
Obrana proti Habsburkům v západní Evropě



Habsburkové
 Habsburkové (německy Habsburg) byli jedním z nejvýznamnějších 

panovnických rodů v evropské historii až do svého vymření po meči roku 
1740 a po přeslici roku 1780. Jejich dědici a následovníky se stali lotrinští 
vévodové, známí jako Habsbursko-lotrinská dynastie.

 Španělští Habsburkové
 Roku 1516 zdědil pozdější císař Karel V. (Maxmiliánův vnuk) království 

Aragon a království Kastilie a stal se prvním španělským králem. V té době 
držel jako burgundský vévoda nizozemské provincie, které se staly součástí 
španělského království. Španělští Habsburkové vládli v letech 1580 - 1640 
také v Portugalsku.

 Rakouští Habsburkové
 Posledním mužským členem rakouské větve byl Karel VI., otec Marie 

Terezie, který zemřel roku 1740. Po císařovnině smrti se dědicem 
Habsburků stala lotrinská (habsbursko-lotrinská) dynastie - potomci Marie 
Terezie a jejího chotě Františka I. Štěpána Lotrinského.

http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Familienwappen_Habsburg-Stroehl.jpg


Proměny západní Evropy v 16. století

 Španělsko: Filip II. Habsburský – posilování královské 
moci (absolutismus) ve Španělsku i v Nizozemí.

 Nizozemí: (skupina drobných samostatných států 
spojených pod nadvládou Habsburků) bylo bohatou zemí 
stavitelů lodí a výrobců látek. 1572 vzniklo celonárodní 
povstání proti Španělům – Vilém Oranžský – odstraňování 
feudálního řádu, k moci se dostává nová třída: buržoazie. 

 Francie se stala nábožensky rozdělenou zemí – dlouhá 
válka mezi katolíky a hugenoty (kalvínisté) od roku 1560. 
Filip II. podporoval katolickou stranu. Vyvrcholení 
bartolomějskou nocí 1572, kdy bylo vyvražděno 3000 
hugenotů v Paříži při sňatku Jindřicha IV. se sestrou krále 
Markétou z Valois. Sám se později stal katolíkem  a králem 
a vyhnal Španěly z Francie. Byl zavražděn roku 1610.



Pokus Habsburků o nadvládu v západní Evropě

 Anglie: zažívala vzestup za vlády královny Alžběty 
I., která podporovala nizozemský odboj proti 
Španělsku. Mořeplavec Francis Drake přepadal 
španělské flotily dopravující z Ameriky stříbro.

 Roku 1588 Filip II. vyslal k břehům Anglie loďstvo. 
Angličané se bránili malými loděmi a Španěly 
porazili pod velením Francise Draka.

 Habsburský výboj v západní Evropě byl zastaven. 
Zájem Habsburků se obrací do střední Evropy, kde 
tvrdě zavádějí katolictví (rekatolizace). U českých 
stavů však narazili na odpor, který vedl k povstání.



Vilém I. OranžskýFilip II.

Francis DrakeJindřich IV.
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Portrait_of_Philip_II_of_Spain_by_Sofonisba_Anguissola_-_002.jpg
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Darnley_stage_3.jpg
http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:HenriIV.jpg
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Shrnutí
 V západní Evropě 16. století probíhala řada 

ozbrojených konfliktů. Boj o moc se mísil s 
náboženskými spory mezi katolíky a 
protestanty.



Protestantismus je jeden z hlavních směrů křesťanství, vycházející z 
náboženských reformních hnutí západní Evropy pozdního středověku a raného 
novověku, především z reformace, zahájené vystoupením Martina Luthera proti 
prodeji odpustků roku 1517 – 95 tezí
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 Dějepis pro základní školy a víceletá gymnázia, Fraus 2009
 Dějepis – středověk pro základní školy, SPN 1991

 Materiál je určen pro bezplatné využívání pro potřeby výuky a vzdělávání. 
Jakékoli další využití podléhá Autorskému zákonu
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